

“普特会”:相逢一笑 难泯恩仇

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔门多夫-理查森联合军事基地举行会晤,讨论乌克兰问题和俄美关系等。双方领导人在会面中微笑、握手,认为会晤“有建设性”“富有成果”,但未达成任何协议。

专家认为,通过这次会晤,美俄双方均在一定程度上实现自身外交目的。但一次会晤难以解决乌克兰问题和美俄关系的深层次矛盾,各方后续博弈将加剧。

会面本身“就是突破”

这次会晤是自2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是特朗普与普京自2019年6月以来的首次见面,还是自2015年9月以来俄总统首次赴美。国际舆论称此次会晤“具有特殊意义”。

在会晤后的联合记者会上,普京和特朗普均表示会晤取得进展,但没有披露更多具体内容。

普京说,俄方“真诚地希望”俄乌结束冲突,“而且越早越好”,希望与特朗普达成的共识将为“乌克兰的和平铺平道路”。特朗普说,会晤取得一些进展,但尚未就“或许是最重要的一个议题达成协议,后续仍有‘非常好的机会’”。

专家认为,两人在记者会上的表态暗藏玄机。普京在讲话中谈及俄美友好历史,期待会晤推动“恢复俄美务实关系”,表示俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必要”。特朗普则特别提到双方“在商业方面”有许多事务需要处理。

特朗普和普京均确认会晤没有达成协议,但表达了继续接触的意愿。专家认为,这说明仍有许多问题悬而未决,也显示双方在会晤中触及核心问题。俄美领导人面对面沟通表明双方政治解决乌克兰危机的意愿,具有一定积极意义。

专家认为,尽管未达成协议,但俄美通过这次会晤在一定程度上达成自身外交目的。

有分析指出,会晤给俄方带来至少两个层面收益。一是普京受邀到访美国国土并获得礼遇,打破西方国家对俄方外交围堵。美国全国广播公司的报道认为,这次会晤符合俄方预期——“是一次平等会

晤”,俄方摆脱了“西方指控和孤立”。

二是俄方通过会晤赢得了时间和空间。多名俄专家说,俄方希望通过会晤来缓解美国制裁压力。特朗普13日曾声称,如果普京在会晤中不接受俄乌停火提议,将面临“非常严重后果”。而在会晤后,特朗普接受媒体采访时表示,会晤“非常顺利”,美方“至少两三周内”不

会去考虑俄方可能面临的“严重后果”。

对美方而言,专家认为,特朗普在这次会晤中获得“曝光流量”,对外塑造了参与斡旋、试图修复美俄关系的形象。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特表示,特朗普想要通过会晤表明自己正推动美国从俄乌战事中抽身,符合国内支持者的期望。

实现一定外交目的

这次会晤没有达成协议和促成俄乌停火。专家认为,美俄总统一次会晤难以解决矛盾,各方围绕乌克兰问题将加剧。

对于俄罗斯来说,引发俄乌冲突最直接的原因就是北约不断东扩挤压俄

战略空间。乌克兰则在美俄会晤前强调,乌方需得到安全保障。

专家认为,特朗普政府在“美国优先”政策下,对乌克兰问题的首要着眼点在于制造外交成绩、减少美方投入

等,难以真正解决俄乌关切。

普京和特朗普在记者会上均“点名”欧洲。普京说,期望欧乌“不去阻挠进程”。特朗普称,欧乌“必须同意”参与会晤的美方官员的意见。

深层矛盾依然难解

在美俄双边关系层面,专家认为,美俄关系迎来一定缓和契机,但结构性矛盾依然突出。

斯卢茨基说,这次会晤是“俄美关系迈向新阶段的过渡”。俄智库“瓦尔代”辩论俱乐部项目总监季莫费·博尔达切夫认为,俄美互动正在回归正常轨道。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚

研究所多边与区域合作研究室主任李勇慧说,俄美在这次会晤后可能就恢复外交关系、开展经济合作等方面取得一定进展,尤其是在一些利益交汇领域。

但俄美关系在军控、地缘政治等领域存在着结构性矛盾,俄乌问题也制约着俄美关系发展。

俄专家诺维科夫指出,只有解决

了乌克兰问题,俄美关系才可能步入正轨并真正改善。美国《新闻周刊》称,美俄经济合作将与美国对俄经济制裁相矛盾。

多名专家认为,这次会晤还将增加美欧关系的不确定性。美国《纽约时报》的报道说,会晤或在北约内部制造裂痕。据新华社安克雷奇 / 莫斯科 8月16日

美俄关系走向何方

日本投降80年,警惕右翼淡化侵略史

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年的日子。侵略战争期间,日本军国主义的罪行令许多国家特别是亚洲邻国饱受摧残与苦难,日本理应深刻反省侵略历史。

然而,日本右翼势力却运用种种手段,不断淡化侵略历史、美化战争罪行、扮演“受害者”,还在扩军备战的道路上越走越远。日本有识之士指出,日方应正视并深刻反省侵略历史,铭记战争教训,避免重走老路。

A 政界右倾加剧

1995年日本无条件投降50周年之际,时任首相村山富市以内阁决议形式发表“村山谈话”,明确指出日本的“殖民统治和侵略给许多国家特别是亚洲各国人民带来了巨大损害和痛苦”,并表示“深刻反省和由衷歉意”。这一表态得到国际社会广泛认可。

今年,日本首相石破茂是否在8

月15日当天发表谈话始终争论不断。

右翼保守势力不希望他发表正式的战后80周年首相谈话。日媒报道,自民党党内很多人声称“历史认识问题已经通过‘安倍谈话’解决”,反对石破茂发表首相谈话。在这种情况下,石破茂决定不以内阁决议形式发表首相谈话,转为发表“个人见解”,而且发表时机也避开了8月15

日,目前的说法是改到9月以后。

在今年7月日本国会议院选举中,极右翼保守政党参政党异军突起。该党要求推行“自尊史观教育”,指称日本战后的和平宪法“不是基于日本人的自由意志和历史观”。分析人士认为,极右翼政党崛起,将使日本持修正主义史观的政治势力影响力进一步扩大。

C 蓄意扩军备战

在战后和平宪法的制约下,日本曾坚持“专守防卫”原则,日本社会也对发展军力十分谨慎。但日本执政的保守势力一直没有放弃“军事大国”的迷梦,近年来不断在军事上自我松绑,沿着扩军备战的轨迹加速前进。

2022年底,日本政府通过新“安保三文件”,计划将2023至2027财年防卫费总额提升至约43万亿日元。

日本还致力于发展和部署攻击性武器装备。新“安保三文件”提出日本要发展“反击能力”,即事实上的进攻能力。为此,日本计划从美国采购400枚“战斧”巡航导弹,并在2025财年部署射程达1000公里的改进型12式反舰导弹。

为说服日本民众支持扩军备战,日本政府长期渲染“周边安全威胁”,7月公布的2025年版《防卫白皮书》再次鼓吹日本面临“战后最为严峻复杂”的周边安全环境。日本防卫省今年还首次向日本各地小学寄送儿童版《防卫白皮书》。

本月5日,澳大利亚国防部宣布,选定升级后的日本“最上”级护卫舰作为澳海军新一代护卫舰。这将是日本战后首次向外输出新锐战舰。

据新华社东京8月16日电

B 片面强调“受害”

市市长和民众代表,发言中都是诉说日本遭受原子弹轰炸的惨状和控诉核武器的不人道。记者在长崎采访时发现,受访民众基本都在强调核爆造成的伤害,却鲜少有人提及日本对其他国家的持续加害。

长期以来,日本不断在国内外强化所谓“战争受害者”叙事,塑造“和平国家”形象,极力淡化本国侵略历史和种种暴行。这种片面的“受害者史观”成为日本社会主流。

对于长崎的原子弹爆炸博物馆里少量介绍南京大屠杀、重庆大轰炸、“三光作战”等侵华日军暴行的内容,近期有日本团体荒谬声称南京大屠杀是捏造的,提出不应在馆内展示日军侵略历史。

日本近现代史学者石田隆至指出,当前日本社会的历史观与战争观越来越让其他国家难以容忍,而且这种趋势在未来恐将愈发明显。

石破茂15日没有发表“首相谈话”,不过在“全国战殁者追悼仪式”上发表了致辞。他在致辞中提及“反省”,成为日本首相时隔13年在该仪式致辞中恢复使用“反省”一词。但日媒指出,致辞中“反省”的对象并非“对亚洲各国的加害”,而是日本走向战争的过程。

8月早些时候,日本广岛和长崎先后举行一年一度的遭原子弹轰炸纪念仪式。仪式上,从石破茂到两